

оконечность, и пересъѣли серію маленькихъ переваловъ безъ названій на абсолютной высотѣ 9.220 футовъ и относительно широкую долину рѣчки Курин-тологой, по которой мы дошли до урочища Гурбультэ.

Здѣсь уже окончательно выяснилось, что никакого озера Цаган-норъ въ этихъ мѣстахъ нѣть, а есть озеро Хутук-норъ; кромѣ того мы узнали, что караванъ экспедиціи находится лишь въ нѣсколькихъ переходахъ отъ названного озера.

Продолжая путь на другой день, мы оказались у сѣвернаго подножія Гичигинэ-нуру, въ широкой равнинѣ, замкнутой на сѣверѣ горной цѣпью Байн-цаган-ула.

Въ этой равнинѣ и лежитъ озеро Хутук-норъ. Оно невелико, имѣть до 30 верстъ въ окружности и вытянуто на сѣверо-западъ. Обогнувъ, окружающіе озеро, болотистые солончаки, мы дошли до урочища Кобуръ, гдѣ и узнали, что караванъ нашъ ожидается здѣсь на другой день; дѣйствительно, на слѣдующее утро, 6-го октября, увидѣвъ издали идущій караванъ, мы выѣхали ему на встрѣчу и дошли съ нимъ вмѣстѣ обратно до озера Хутук-норъ.

Озеро же Цаган-норъ такъ и не отыскалось, и нанесеніе его на картахъ въ этомъ мѣстѣ слѣдуетъ приписать, вѣроятно, какому-либо недоразумѣнію.

Проведя съ караваномъ два дня на озерѣ Хутук-норъ, я снова отѣлился отъ него и отправился доканчивать съемку южнаго подножія Гобійскаго Алтая.

На этотъ разъ я избралъ путь черезъ Гичигинэ-нуру къ югу отъ озера, черезъ переваль Огуйтун-даба; сосѣдній переваль, Шархолсунэ-даба, лежащій нѣсколько восточнѣе, былъ заваленъ снѣгомъ и путь черезъ него прерванъ.

Подъемъ на переваль Огуйтун-даба идетъ по узкому ущелью, на днѣ и склонахъ котораго лежало довольно много снѣга; вначалѣ дно ущелья ровно, затѣмъ круто начинается подъемъ, который для вьючныхъ лошадей довольно труденъ, для верблюда же почти невозможенъ въ это время года, когда тутъ много снѣга; послѣдній мѣстами лежитъ слоемъ до двухъ аршинъ, и путь очень скользокъ. Переваль находится на абсолютной высотѣ 9.990 футовъ.

Отлогій спускъ съ перевала приводить въ урочище Хуйтун-цэхир-булукъ; отсюда старымъ путемъ мы дошли до урочища Харцагайн-ама, откуда я ранѣе повернулъ къ сѣверу, теперь же продолжалъ путь по пустынѣ къ востоку. Здѣсь сразу стало теплѣе, подули южные вѣтры и ночные морозы стали значительно мягче.